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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΑΞΗΣ  

ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΑΛΙΕΙΑΣ ΤΩΝ ΜΑΝΩΜΕΝΩΝ ΔΙΧΤΥΩΝ 

ΣΤΟ ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

Στοιχεία Πράξης 

Τίτλος: Μείωση του αντίκτυπου της αλιείας των μανωμένων διχτυών 
στο θαλάσσιο περιβάλλον 

Ακρωνύμιο: ENVIRO-NETS 

Κωδικός ΟΠΣ: 5068822 

Χρηματοδοτικό πλαίσιο: 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αλιείας και Θάλασσας 2014-
2020», Ενωσιακή Προτεραιότητα 1 «Προαγωγή της 
περιβαλλοντικά βιώσιμης, αποδοτικής ως προς τη χρήση των 
πόρων, καινοτόμου, ανταγωνιστικής και βασιζόμενης στη 
γνώση αλιείας» 

Προϋπολογισμός: 211.170,65 € 

Εταίροι:  

 

 

Χρονική διάρκεια: 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Συντονιστής) 

Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος 

 

27/11/2020  -  31/10/2023 

 
ΣΥΝΟΨΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΡΑΞΗΣ 

Σκοπός: Η μείωση του αντίκτυπου της αλιείας των μανωμένων διχτυών στο θαλάσσιο 

περιβάλλον μέσω της ανάπτυξης τεχνικών αλλαγών στα αλιευτικά εργαλεία και οργανωτικών 

γνώσεων προς τους αλιείς για τη μείωση των απορρίψεων και του παρεμπίπτοντος 

αλιεύματος. 

Στόχοι: 

1. Η διερεύνηση τεχνικών λύσεων για τον περιορισμό της σύλληψης βενθικών 

παραλιευμάτων των μανωμένων διχτυών. 

2. Η διερεύνηση τεχνικών βελτιώσεων για τη μείωση των τραυματισμών και της 

θνησιμότητας των αλιευμάτων κατά τη σύλληψη τους  από τα μανωμένα δίχτυα. 
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3. Η ανάπτυξη οργανωτικών γνώσεων σε σχέση με νέες, βέλτιστες αλιευτικές πρακτικές 

των μανωμένων διχτυών και την ευαισθητοποίηση των παράκτιων αλιέων. 

4. Η διερεύνηση λύσεων εμπορικής αξιοποίησης των απορριπτόμενων ειδών της 

αλιείας των μανωμένων διχτυών. 

 

Μεθοδολογία: 

Το έργο υλοποιήθηκε σε τρεις βασικές φάσεις που περιλάμβαναν τα εξής: 

Αρχικά έγινε ποιοτική και ποσοτική εκτίμηση των παραλιευμάτων των μανωμένων διχτυών 

παρακολουθώντας δύο ενασχολήσεις της παράκτιας αλιείας: το σουπιόδιχτο και το 

γλωσσόδιχτο. Επίσης έγινε εκτίμηση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των δύο τύπων 

ενασχολήσεων με τη μέθοδο αξιολόγησης του κύκλου ζωής LCA.  

Κατά τη δεύτερη φάση κατασκευάστηκαν και ελέγχθηκαν διάφορες παραλλαγές των 

μανωμένων διχτυών με σκοπό τη μείωση των παραλιευμάτων που εντοπίστηκαν στην πρώτη 

φάση. Συνοπτικά, οι αλλαγές αυτές αφορούσαν τόσο σε τροποποιήσεις των υφιστάμενων 

τεχνικών χαρακτηριστικών των διχτυών (μέγεθος ματιού, χάρη, εφελκυσμός, κτλ) όσο και σε 

επιπλέον χαρακτηριστικά όπως η προσθήκη ενός χαμηλού απλαδιού διχτυού (σαρδόνι) στη 

βάση του μανωμένου διχτυού.  

Κατά την τρίτη φάση του έργου διερευνήθηκαν τρόποι εμπορικής αξιοποίησης των 

παραλιευμάτων προς μείωση του ποσοστού απόρριψης των μανωμένων διχτυών. 

Αποτελέσματα και αξιολόγηση αυτών σε σχέση με τους τεθέντες στόχους,  

Τα βασικά αποτελέσματα του έργου ήταν τα εξής: 

Η πιο πετυχημένη τροποποίηση στο σουπιόδιχτο ήταν η τοποθέτηση ενός καλά 

αρματωμένου σαρδονιού, το οποίο μείωσε σημαντικά την ποσότητα των απορριπτόμενων 

ασπόνδυλων, όπως οι αχινοί και το καβούρι M. crispata, χωρίς να επηρεάζεται το αλίευμα 

της σουπιάς. 

Το μειωμένο μέγεθος ματιού στα εξωτερικά φύλλα και το μεγαλύτερο καμάρι ήταν οι πιο 

επιτυχημένες τροποποιήσεις στο γλωσσόδιχτο, καθώς και τα δύο κατάφεραν να μειώσουν 

σημαντικά οι συλλήψεις της μουδιάστρας Torpedo marmorata κατά 58% και 66%, αντίστοιχα, 

χωρίς να επηρεάζεται το αλίευμα της γλώσσας.  

Η μεγάλη διάρκεια παραμονής των διχτυών στο νερό αυξάνει τόσο την καταπόνηση όσο και 

το ποσοστό σωματικής φθοράς των παραλιευμάτων ειδών οστεϊχθύων. 
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Τα είδη ελασμοβράγχιων που αλιεύονται από τα μανωμένα δίχτυα δεν τραυματίζονται από 

τα αλιευτικά εργαλεία ούτε υφίστανται φθορές από τη θήρευση άλλων οργανισμών όπως 

είναι για παράδειγμα τα δελφίνια. 

Οι πορφύρες αποτελούν κοινό παραλίευμα της παράκτιας αλιείας με μανωμένα δίχτυα. Η 

συνεταιριστική αξιοποίηση του συγκεκριμένου αλιεύματος που θα περιλαμβάνει και την 

μεταποίηση του, δύναται να αποφέρει επιπλέον εισόδημα στους παράκτιους αλιείς. 

 

Επιπτώσεις στην Ελληνική και ενδεχομένως διεθνή, αλιεία και το περιβάλλον 

Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις στα τεχνικά χαρακτηριστικά και τον τρόπο λειτουργίας των 

μανωμένων διχτυών αναμένεται να τα κάνει πιο αποδοτικά, μειώνοντας σημαντικά το 

λειτουργικό τους κόστος αναφορικά με τις ανθρωποώρες απασχόλησης, την κατανάλωση 

πετρελαίου, τη συντήρηση και την αντικατάσταση του εξοπλισμού. Όλα αυτά οδηγούν στη 

βελτίωση τόσο του εισοδήματος όσο και των συνθηκών εργασίας των παράκτιων αλιέων. 

Επιπλέον, η μείωση των παραλιευμάτων οδηγεί σε μείωση του περιβαλλοντικού 

αποτυπώματος της αλιείας ιδιαίτερα σε ότι αφορά τις συλλήψεις ευαίσθητων και 

κινδυνεύοντων ειδών όπως είναι τα κοράλλια και οι χονδριχθύες. 

 

Τελικά Συμπεράσματα 

Οι αλλαγές τόσο στα τεχνικά χαρακτηριστικά όσο και στον τρόπο λειτουργίας των 

μανωμένων διχτυών θα πρέπει οπωσδήποτε να βασίζονται σε προηγούμενη λεπτομερή 

εξέταση του προφίλ των παραλιευμάτων. Για παράδειγμα, στο σουπιόδιχτο οι τροποποιήσεις 

θα πρέπει να στοχεύουν στη μείωση των ασπόνδυλων (ειδικά του καβουριού Maja crispata) 

ενώ στο γλωσσόδιχτο, το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι η σύλληψη και η απόρριψη 

ελασμοβράγχιων με κυριότερο είδος τις μουδιάστρες, αλλά και τους βάτους και τις τρυγόνες. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των μανωμένων διχτυών 

οφείλεται στην υψηλή ποσότητα απορρίψεων, στην αυξημένη κατανάλωση πετρελαίου και 

στην φθορά των αλιευτικών εργαλείων από είδη όπως το καβούρι M. crispata που 

επιβάλλουν την αντικατάσταση τους. Η εμπορική αξιοποίηση των απορρίψεων των 

μανωμένων διχτυών δύναται να οδηγήσει σε μία πιο βιώσιμη χρήση των θαλάσσιων 

βιολογικών πόρων και να μειώσει επιπλέον το περιβαλλοντικό αποτύπωμα της παράκτιας 

αλιείας.  


